
TEMA 5. 
CIMENTACIONES. 

Curso de Resistencia de 
Materiales y cálculo de 
estructuras.

Félix C. Gómez de León
Antonio González Carpena



Índice.

� Generalidades.
� Requisitos
� Cimentaciones superficiales
� Cimentaciones profundas
� Tensiones admisibles del terreno.
� Comprobación al vuelco.
� Comprobación al deslizamiento.
� Reparto de tensiones.
� Ejemplo.



Generalidades

� La cimentación constituye el elemento intermedio que 
permite transmitir las cargas que soporta una estructura 
al suelo subyacente, de modo que no rebase la 
capacidad portante del suelo, y que las deformaciones 
producidas en éste sean admisibles para la estructura.

� Por tanto, para realizar una correcta cimentación habrá 
que tener en cuenta las características geotécnicas del 
suelo y además dimensionar el propio cimiento como 
elemento de hormigón, de modo que sea 
suficientemente resistente.



Requisitos de una buena 
cimentación.

� El nivel de la cimentación deberá estar a una 
profundidad tal que se encuentre libre del 
peligro de heladas, cambios de volumen del 
suelo, capa freática, excavaciones posteriores, 
etc.

� Tendrá unas dimensiones tales que no superen 
la estabilidad o capacidad portante del suelo.

� No deberá producir un asiento en el terreno que 
no sea absorbible por la estructura.



Cimentaciones superficiales.
� Cuando el nivel de cimentación es inferior a cuatro veces la dimensión 

menor del cimiento.

Fuente: CTE-SE-C



Cimentaciones profundas.
� Cuando el nivel es superior a diez veces la dimensión 

menor.

Fuente: CTE-SE-C



Tensión 
admisible del 
terreno.

Fuente: CTE-SE-C



Comprobación al vuelco.

h

� Se presenta cuando la carga a transmitir al suelo viene acompañada 
de momentos o es excéntrica con respecto a la cimentación y el 
suelo es compresible.

� Se determina el área de contacto y calculamos el factor de 
seguridad al vuelco. 

� Tomamos momentos con respecto al punto con el cual se espera 
que rote la zapata.

� Quien controla el vuelco no es el suelo sino las fuerzas 
restauradoras o estabilizadoras: carga axial, peso propio, peso del 
relleno, vigas de atado,  etc.
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Comprobación al deslizamiento.
� Sólo a realizar en zapatas no arriostradas horizontalmente.
� La fuerza de rozamiento entre la base de la zapata y el terreno se 

tomará como la única fuerza estabilizante.
� En el caso de terrenos arenosos:
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� En el caso de terrenos cohesionados (arcillas):
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� Donde:
� φd= 2/3φ
� φ = Ángulo de 

rozamiento del terreno.
� Cd = 0.5C
� C = Cohesión del 

terreno.
� A = Área de la zapata.
� V = Fuerza horizontal.



Reparto de tensiones.
� Calculamos la excentricidad dándose 

los siguientes casos:
� Caso I: e ≤ b/6

� Caso II: b/6 < e ≤ b/3

� Caso III: e > Inadmisible.
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Ejemplo.

� Dimensionar una zapata centrada con 
base del pilar sometida a las siguientes 
acciones:
�Axil: - 6.27 Tn
�Cortante: - 5.90 Tn
�Flector: - 14.86 Tn


